
Öffentliche Beschlüsse 
 

über die 
70. öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des  

Stadtrates der Stadt Fürstenfeldbruck 
 

TOP 3 Stadtrat 2014 - 2020; a) Übertritt von Herrn StR Droth und Herrn StR 
Glockzin zur FW-Stadtratsfraktion; b) Neuberechnung der Sitze in 
den Ausschüssen und sonstigen Gremien; c) Beschluss über die 
Ausschussbesetzung 

 
 
Beschluss: 
 
1. Der Stadtrat nimmt den Übertritt von Herrn StR Droth und Herrn StR Glockzin zur 

FW-Fraktion zur Kenntnis.  
 
2. Der Stadtrat nimmt die Neuberechnung der Sitze in den Ausschüssen und in den 

sonstigen Gremien zur Kenntnis.  
 
3. Der Stadtrat beschließt, dass ab sofort folgende Vertreter (m/w/d) in die städti-

schen Ausschüsse entsendet werden:  
 
 
Haupt- und Finanzausschuss:  

 Fraktion Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

1 CSU Hollenbach Dr. Klemenz Dr. Klemenz 

2 CSU Dr. Jakobs Bosch Bosch 

3 CSU Lohde Prof. Dr. Eissele Prof. Dr. Eissele 

4 CSU Piscitelli Görgen Görgen 

12 FW Droth Neuhierl Stockinger 

 
 
Planungs- und Bauausschuss: 

 Fraktion Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

1 CSU Höfelsauer Lohde Hollenbach 

2 CSU Prof. Dr. Eissele Lohde Dr. Klemenz 

3 CSU Piscitelli Dr. Jakobs Görgen 

4 CSU Schilling Kellerer Bosch 

12 FW Stockinger Droth Neuhierl 

 
 
Ausschuss für Integration, Soziales, Jugend und Sport: 

 Fraktion Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

1 CSU Bosch Höfelsauer Piscitelli 

2 CSU Görgen Lohde Piscitelli 

3 CSU Hollenbach Schilling Dr. Jakobs 

4 CSU Kellerer Dr. Klemenz Höfelsauer 

12 FW Droth Glockzin Stockinger 
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Kultur- und Werkausschuss:  

 Fraktion Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

1 CSU Dr. Jakobs Kellerer Höfelsauer 

2 CSU Hollenbach Prof. Dr. Eissele Bosch 

3 CSU Dr. Klemenz Lohde Piscitelli 

4 CSU Görgen Höfelsauer Schilling 

12 FW Glockzin Neuhierl Neuhierl 

 
 
Ausschuss für Umwelt, Verkehr und Tiefbau: 

 Fraktion Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

1 CSU Bosch Görgen Piscitelli 

2 CSU Lohde Dr. Jakobs Dr. Klemenz 

3 CSU Höfelsauer Prof. Dr. Eissele Hollenbach 

4 CSU Kellerer Piscitelli Görgen 

12 FW Glockzin Georg Stockin-
ger 

Markus Droth 

 
 
Konversionsausschuss: 

 Fraktion Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

1 CSU Lohde Kellerer Görgen 

2 CSU Höfelsauer Hollenbach Prof. Dr. Eissele 

3 CSU Dr. Jakobs Kellerer Dr. Klemenz 

4 CSU Schilling Piscitelli Bosch 

12 FW Stockinger Droth Neuhierl 

 
 
Rechnungsprüfungsausschuss: 

 Fraktion Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

1 CSU Piscitelli Höfelsauer Görgen 

2 CSU Lohde Dr. Jakobs Kellerer 

7 FW Neuhierl Stockinger Glockzin 

 
 
 

TOP 4 Wirtschaftsbeirat; Abberufung eines Mitglieds 

 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt die Abberufung des Wirtschaftsbeiratsmitgliedes Herrn Mi-
chael Philipp Weidinger zum 24.09.2019. Gleichzeitig wird der Erste Nachrücker 
Herr Konrad Englschalk in den Wirtschaftsbeirat berufen.  
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TOP 5 Satzung zur Änderung der Satzung über den Wirtschaftsbeirat der 
Großen Kreisstadt Fürstenfeldbruck (Wirtschaftsbeiratssatzung - 
WBS) 

 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt die Änderung der Satzung über den Wirtschaftsbeirat der 
Großen Kreisstadt Fürstenfeldbruck (Wirtschaftsbeiratssatzung - WBS). 
 
Die in Anlage 1 beigefügte Satzung zur Änderung der Satzung über den Wirt-
schaftsbeirat der Großen Kreisstadt Fürstenfeldbruck ist Bestandteil dieses Be-
schlusses. 
 
 
 

TOP 6 Veranstaltungsforum Fürstenfeld: Bericht Bayerischer Kommunaler 
Prüfungsverband für das Wirtschaftsjahr 2016 

 
 
Beschluss: 
 
Der Kultur- und Werkausschuss nimmt den vorgelegten Prüfbericht des Bayerischen 
Kommunalen Prüfungsverbandes für das Wirtschaftsjahr 2016 zur Kenntnis und emp-
fiehlt dem Stadtrat - nach Abschluss der örtlichen Rechnungsprüfung -, diesen gemäß  
§ 25 Abs. 3 EBV festzustellen und die Entlastung zu beschließen. 
 
 
 

TOP 7 Veranstaltungsforum Fürstenfeld: Jahresabschluss 2018 und Bestel-
lung Prüfer 

 
 
Beschluss: 
 

a) Der Kultur- und Werkausschuss nimmt den vorgelegten Jahresabschluss 2018 
des Veranstaltungsforums Fürstenfeld zur Kenntnis. 

 
b) Die nicht verausgabten Finanzmittel in Höhe von ca. 9T€ werden an die Stadt 

Fürstenfeldbruck zurückgezahlt. 
 

c) Der Kultur- und Werkausschuss empfiehlt dem Stadtrat, den Bayerischen Kom-
munalen Prüfungsverband (BKPV) mit der Prüfung des Jahresabschlusses 2018 
für das Veranstaltungsforum Fürstenfeld gemäß Art. 107 GO zu beauftragen  
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TOP 8 Stadtwerke Fürstenfeldbruck; Gewinnverwendung für das Ge-
schäftsjahr 2018 

 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat genehmigt den Beschluss der Gesellschafterversammlung der Stadt-
werke Fürstenfeldbruck GmbH vom 28.08.2019 und beschließt von dem Ergebnis 
des Geschäftsjahres 2018 der Stadtwerke Fürstenfeldbruck GmbH in Höhe von 
1.166.214,82 € einen Betrag von 566.214,82 € in die Gewinnrücklage einzustellen 
und einen Betrag von 600.000,00 € an die Große Kreisstadt Fürstenfeldbruck aus-
zuschütten.  
 
 

TOP 9 Beschaffung einer Vergabesoftware 

 
 
Beschluss: 
 

1. Der Stadtrat beschließt die Beschaffung einer Vergabemanagementsoftware.  
 

2. Die Stadtverwaltung Fürstenfeldbruck wird beauftragt, die für die Ausschrei-
bung und Auswahl der Vergabemanagementsoftware notwendigen Schritte 
vorzunehmen und die entsprechenden Haushaltsmittel ab 2020 einzuplanen.  
 

3. Der Oberbürgermeister wird ermächtigt, die entsprechenden Verträge zur Be-
schaffung der Vergabemanagementsoftware abzuschließen.  
 

4. Der Stadtrat ist über das Ergebnis der Ausschreibung zu informieren.  
 
 
 

TOP 10 Neufassung der Richtlinien der Großen Kreisstadt Fürstenfeldbruck 
zur Förderung des Sports (Sportförderrichtlinien) 

 
 
Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt die Neufassung der Richtlinien der Großen Kreisstadt Fürsten-
feldbruck zur Förderung des Sports (Sportförderrichtlinien) gemäß Anlage 1. 

 
 
 

TOP 11 Digitalisierung der Grund- und Mittelschulen in Fürstenfeldbruck 

 
 
Beschluss 
 
1. Der Stadtrat beschließt die zur Umsetzung notwendigen Haushaltsmittel gemäß An-

lage 4 bereitzustellen.  
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2. Der Stadtrat beschließt eine Vollzeitstelle für eine IT-Fachkraft im Stellenplan zum 

Haushalt 2021 vorzusehen.  
 
 
 

TOP 12 Feuerwehr II Projektbeschluss 

 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt, zur Realisierung der Feuerwehr II an der Flurstraße einen 
Projektbeschluss zu fassen. 
 
 
 

TOP 13 Interkommunale Zusammenarbeit - Vorschlag Leitlinien auf Basis 
der RES 

 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt:  
 

1. Die hier vorgestellten Leitlinien sollen für die Stadt Fürstenfeldbruck als Leitlinien 
für die zukünftige Entwicklung der Konversion Fliegerhorst Anwendung finden. 
 

2. Diese Leitlinien sollen den Nachbarkommunen Maisach, Emmering und Olching 
sowie dem Landkreis Fürstenfeldbruck zur Zustimmung vorgelegt werden. Die 
Zustimmung der genannten Kommunen ist Grundlage und Bedingung für eine In-
terkommunale Zusammenarbeit zur Konversion des Fliegerhorsts in der Aus-
dehnung des Moratoriumsgebiets (s. Anlage 2). 
 

 
 

TOP 14 Interkommunale Zusammenarbeit - Organisationsformen 

 
 
Beschluss: 
 

1. Die Planung soll im Rahmen einer Interkommunalen Zusammenarbeit zur Kon-
version des Fliegerhorsts Fürstenfeldbruck, in der Ausdehnung des Moratori-
umsgebietes (s. Anlage) gemeinsam mit der Stadt Olching und den Gemeinden 
Maisach und Emmering erarbeitet werden.  

 
2. Die Interkommunale Zusammenarbeit soll zunächst in Form einer Arbeitsge-

meinschaft institutionalisiert werden. Die Stadt Fürstenfeldbruck wird den Nach-
barkommunen und dem Landkreis diesen Beschluss zur Abstimmung vorlegen.  
 

3. Sollten die Nachbarkommunen einer interkommunalen Arbeitsgemeinschaft zu-
stimmen, wird die Verwaltung beauftragt den entsprechenden öffentlich-
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rechtlichen Vertrag mit den Nachbarkommunen abzustimmen und den anderen 
Gremien vorzulegen. 

 
 
 

TOP 15 Nachprüfung des Beschlusses des Planungs- und Bauausschusses 
vom 22.07.2019; Städtebauliches Konzept Bereich Philipp-Weiß- / 
Julie Mayr-Straße / Volksfestplatz 

 
 
Geänderter Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Planungsüberlegungen zu vertiefen und das städte-
bauliche Konzept für den Bereich Julie-Mayr-Straße den zuständigen politischen Gre-
mien erneut zur Entscheidung vorzulegen. 
 
 
 

TOP 16 Bebauungsplan Nr. 28/3 für das Gebiet zwischen Augsburger und 
Malchinger Straße;  Änderungsbeschluss, Auslegungsbeschluss 

 
 
Beschluss: 
 

1. Der Bebauungsplan Nr. 28/3 „Für das Gebiet zwischen Augsburger und 
Malchinger Straße“ wird im westlichen Teilbereich im Vereinfachten Verfahren 
gemäß § 13 BauGB geändert. 
 

2. Dem im Sachvortrag aufgeführten Änderungsvorschlag für das Teilgebiet MI 1 
wird zugestimmt. 
 

3. Die Verwaltung wird beauftragt, auf dieser Grundalge die Beteiligung der Öf-
fentlichkeit und der Behörden gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und § 4 Abs. 2 
BauGB durchzuführen. Die Bebauungsplanänderung trägt die Bezeichnung 
„Bebauungsplan Nr. 28/3-4 Für das Gebiet zwischen Augsburger und 
Malchinger Straße“ mit Datum der Sitzung des Stadrates vom 24.09.2019. 

 
 
 

TOP 17 Sachantrag Nr. 154 mit Nachtrag vom 11.08.2019; Gebäudenutzung 
Aumühle/Gelände der Stadtwerke an der Bullachstraße 

 
 
Geänderter Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 

1. Die Stadt wird nach Kauf und Besitzübergang des sogenannten Geschäftsfüh-
rer-Hauses der Stadtwerke in diesem Gebäude Startups Arbeitsplätze anbie-
ten. (siehe Antrag Nr. 2 des Schreibens vom 11.08.2019 zum Sachantrags 
Nr. 154). 



70. öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Stadtrates am 24.09.2019 
 
 
 

Seite 7 von 7 

 
2. Zur Verifizierung der Nachfrage wird die Stadt eine Markt- und Standortanaly-

se mit Potenzialanalyse erstellen lassen und die Ergebnisse den Gremien 
vorstellen. 
 

 
3. Dem Jugend- und Kulturverein Turmgeflüster e.V. werden im ehemaligen Ge-

schäftsführer-Haus die erforderlichen Vereinsräume angeboten. (siehe Antrag 
Nr. 3 des Schreibens vom 11.08.2019 zum Sachantrags Nr. 154). 

 
 
 

TOP 18 Ausbau Gleis 1, Bahnhof FFB; Beschluss 

 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat stimmt den geänderten Plänen zum barrierefreien Ausbau zu.  
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